
Y Pwyllgor Deisebau 
 

Lleoliad: 
Ystafell Bwyllgora 1 - y Senedd 

 

 

 

Dyddiad: 
Dydd Mawrth, 2 Gorffennaf 2013  

 

Amser: 
09:10 

 

I gael rhagor o wybodaeth, cysylltwch a:  

Naomi Stocks 
Clerc y Pwyllgor 
029 2089 8421 
deisebau@cymru.gov.uk  

Kayleigh Driscoll 
Dirprwy Glerc y Pwyllgor 
029 2089 8421 
deisebau@cymru.gov.uk 

 

 

Agenda 
 

 

1    Cyflwyniad, ymddiheuriadau a dirprwyon (09.10)  

Trafodaeth am sesiynau tystiolaeth 18 Mehefin 2013 

2    P-04-432 Atal Recriwtio i’r Fyddin mewn Ysgolion (09.10 - 
09.20) (Tudalen 1) 

3    Deisebau newydd (09.20 - 09.25)  

3.1 

  
P-04-493 Moratoriwm ar Gynlluniau Datblygu Lleol mewn Rhanbarthau 
Dinesig posibl  (Tudalen 2) 

4    Y wybodaeth ddiweddaraf am ddeisebau blaenorol (09.25 - 
10.00)  

4.1 

  
P-04-462 Gwahardd codi baner y Deyrnas Unedig ar adeiladau swyddogol yng 
Nghymru  (Tudalennau 3 - 4) 

Cyfoeth Naturiol a Bwyd 

4.2 

  
P-04-333 Rhoi diwedd ar esgeuluso a gadael ceffylau a merlod drwy orfodi 
deddfwriaeth ar ddefnyddio microsglodion.  (Tudalennau 5 - 9) 

4.3 

  
P-04-399 Arferion lladd anifeiliaid  (Tudalennau 10 - 12) 

4.4 

  
P-04-433 Teledu Cylch Cyfyng mewn Lladd-dai  (Tudalennau 13 - 16) 

4.5 P-04-445 Achub ein cŵn a chathod yng Nghymru rhag cael eu lladd ar y ffyrdd  

Pecyn dogfennau cyhoeddus



  (Tudalennau 17 - 21) 

Economi, Gwyddoniaeth a Thrafnidiaeth 

4.6 

  
P-04-363 Cynllun i Wella Canol Tref Abergwaun  (Tudalennau 22 - 33) 

4.7 

  
P-04-380 Dewch â'n bws yn ôl! Deiseb yn erbyn diddymu’r gwasanaethau bws 
o ddwyrain Llanbedr Pont Steffan, Cwm-ann a Phencarreg  (Tudalen 34) 

4.8 

  
P-04-459 Cysylltiad rheilffordd uniongyrchol o Faes Awyr Caerdydd i ganol 
Caerdydd a gorllewin Cymru  (Tudalennau 35 - 36) 

Tai ac Adfywio 

4.9 

  
P-04-417 Achubwch Draeth Morfa ac ataliwch Lwybrau Troed Cyhoeddus 92 a 
93 rhag cau  (Tudalennau 37 - 38) 

4.10 

  
P-04-423 Cartref Nyrsio Brooklands  (Tudalennau 39 - 103) 

4.11 

  
P-04-473 Cymorth Ariannol ar gyfer yr Ymchwiliad Cyhoeddus i Ffermydd 
Gwynt  (Tudalennau 104 - 109) 

Iechyd 

4.12 

  
P-04-440 Dywedwch ‘Na’ i werthu asedau Ysbyty Bronllys  (Tudalennau 110 - 
116) 

4.13 

  
P-04-471 Deddfwriaeth Orfodol i Sicrahau Bod Diffibrilwyr ar Gael Ym Mhob 
Man Cyhoeddus  (Tudalennau 117 - 127) 

Addysg 

4.14 

  
P-04-481 Cau'r bwlch ar gyfer disgyblion byddar yng Nghymru  (Tudalennau 
128 - 138) 

Cymunedau a Threchu Tlodi 

4.15 

  
P-04-397 Cyflog Byw  (Tudalen 139) 

5    P-04-456 Dementia - Gallai hyn ddigwydd i chi: Sesiwn 
Dystiolaeth 10.00 - 10.30 (Tudalennau 140 - 143) 

 Helen Jones – Prif Ddeisebydd 
 
Tony Alexander – Adfocad gyda'r Gymdeithas Alzheimers 

 
Lisa Morgan – Hugh James, Cyfreithwyr 
  



P-04-432 : Atal Recriwtio i’r Fyddin mewn Ysgolion   

Geiriad y ddeiseb 

Rydym yn galw ar y Cynulliad Cenedlaethol i annog Llywodraeth Cymru i 
argymell na ddylai’r llueoedd arfog fynd i ysgolion i recriwtio. 

Prydain yw yr unig wlad yn yr Undeb Ewropeaidd sy’n caniatai presenoldeb 
milwrol yn ei ysgolion. Prydain yw yr unig wlad o 27 gwlad yr Undeb 
Ewropaidd i recriwtio plant 16 oed i’r lluoedd arfog.  Mae’r lluoedd arfog yn 
targedi ei recriwtio i ysgolion mewn ardaloedd fwyaf difreintiedig Cymru 

Prif ddeisebydd:  Cymdeithas y Cymod yng Nghymru 

Ysytyriwyd am y tro cyntaf gan y Pwyllgor:  6 Tachwedd 2012 

Nifer y llofnodion:  374  Casglwyd deiseb gysylltiedig tua 700 o lofnodion 

 

 

Eitem 2

Tudalen 1



P-04-493 Moratoriwm ar Gynlluniau Datblygu Lleol mewn 

Rhanbarthau Dinesig posibl 

Geiriad y ddeiseb: 

Rydym yn galw ar Gynulliad Cenedlaethol Cymru i annog Llywodraeth Cymru 

i gyflwyno moratoriwm ar Gynlluniau Datblygu Lleol yn yr ardaloedd hynny yr 

argymhellwyd y dylent fod yn rhan o ddau ranbarth dinesig newydd. Mae 

‘Save our Capital Cardiff’ yn credu y byddai’n annoeth i gynghorau yn yr 

ardaloedd hynny baratoi cynlluniau arwyddocaol ar gyfer tai a seilwaith, sy’n 

cynnwys niweidio safleoedd tir glas mewn modd na ellir ei ddadwneud, cyn 

cael penderfyniad ynghylch gweithredu’n rhanbarthol. 

 

Prif ddeisebydd:  Neil John McEvoy 
 
Ysytyriwyd am y tro cyntaf gan y Pwyllgor: 2 Gorffennaf 2013 

 

Nifer y llofnodion : 170 

Eitem 3.1

Tudalen 2



P-04-462 Gwahardd codi baner y Deyrnas Unedig ar 
adeiladau swyddogol yng Nghymru 

Geiriad y ddeiseb: 

Rydym yn galw ar Gynulliad Cenedlaethol Cymru i annog Llywodraeth Cymru 

i wahardd codi baner y Deyrnas Unedig y tu allan i adeiladau swyddogol 

Llywodraeth Cymru. 

Mae’r arddangosfa gywilyddus hon o ansicrwydd ac ufudd-dod ar ran 

Llywodraeth Cymru a’n swyddogion cyngor lleol yn arfer trefedigaethol 

ffiaidd ddylai fod wedi marw’r un pryd â’r ’Ymerodraeth Brydeinig’ lawer o 

flynyddoedd yn ôl.  

Prif ddeisebydd: Plaid Glyndwr 

Ysytyriwyd am y tro cyntaf gan y Pwyllgor:  19 Mawrth 2013 

Nifer y llofnodion:  200 

 

 

Eitem 4.1

Tudalen 3



Y Gwir Anrh/Rt Hon Carwyn Jones AC/AM
 Prif Weinidog Cymru/First Minister of Wales

Bae Caerdydd • Cardiff Bay
Caerdydd • Cardiff

CF99 1NA

English Enquiry Line  0845 010 3300
Llinell Ymholiadau Cymraeg  0845 010 4400

Ffacs * Fax 029 2089 8198
ps.firstminister@wales.gsi.gov.uk

Eich cyf/Your ref: P-04-462
Ein cyf/Our ref:  FM/00614/13

William Powell AM
Chair
Petitions Committee
Naomi.stocks@wales.gov.uk

      12 June 2013

Dear William,

I am writing in response to your letter dated 22 May about flag policy.

Our policy is to fly the Red Dragon, Union Flag and European Union flag together every day 
on buildings in the Welsh Government administrative estate.  Where there are three 
flagpoles and an alternative flag is flown, that flag replaces the European Union Flag.  The 
Armed Forces flag has been flown for Armed Forces Day, but we have not taken down the 
European Union flag for Commonwealth Day.

Yours sincerely

CARWYN JONES

Tudalen 4



P-04-333 Rhoi diwedd ar esgeuluso a gadael ceffylau a merlod 
drwy orfodi deddfwriaeth ar ddefnyddio microsglodion. 

Geiriad y Ddeiseb: 

Mae’r Gymdeithas er Lles Ceffylau a Merlod wedi cael llif o alwadau am 
gymorth gan aelodau pryderus o’r cyhoedd, perchnogion ceffylau a’r heddlu 
ynghylch ceffylau sydd wedi’u gadael, eu hesgeuluso neu sydd wedi’u 
hanafu. Mae nifer ohonynt wedi eu hanafu wrth iddynt grwydro ar ein ffyrdd 
sy’n beryglus iawn i fodurwyr. 
  
Does dim microsglodyn gan yr un o’r ceffylau hyn – sydd wedi bod yn 
ofyniad cyfreithiol ar ebolion ac ebolesau sydd wedi’u geni ar ôl mis 
Gorffennaf 2009 – sy’n golygu nad yw hi’n bosibl olrhain perchnogion y 
ceffylau. Rydym yn galw ar Gynulliad Cenedlaethol Cymru i annog 
Llywodraeth Cymru i sicrhau bod microsglodion yn cael eu defnyddio a bod 
pasbortau gan geffylau fel sy’n ofynnol yn ôl Deddfwriaeth 2009. 
 
Cynigwyd gan: Y Gymdeithas er Lles Ceffylau a Merlod 
 
Ysytyriwyd gan y Pwyllgor am y tro cyntaf: 11 Hydref 2011 
 
Nifer y llofnodion: 2114 
 
Y wybodaeth ddiweddaraf: Bydd y Pwyllgor yn ystyried y ddeiseb hon am y 
tro cyntaf. 

Eitem 4.2

Tudalen 5



Tudalen 6



Tudalen 7



Tudalen 8



P-04-333 Stop neglect and abandonment of horses and ponies 
by enforcement of microchipping laws – Correspondence from 
the petitioner to the Committee, 24.06.2013 
  
Mr. William Powell AM 
Chairman of the  Petitions Committee 
National Assembly for Wales 
Cardiff 
CF99 1NA 
  
Dear Mr. Powell, 
  
Many thanks for updating us on our Petition which is being discussed by your Petitions Committee and 
forwarding copies of letters of 17th April from Alun Davies AM and 26th May from the Rt. Hon. Owen 
Patersdon MP. 
  
We are aware of progress being made in enforcing the Micro-chipping laws and dealing with 'Fly Grazing' 
and look forward to the findings following analysis of the responses  of the Public Consultation on Fly 
Grazing which closed on 29th April. 
  
The letter from the Rt. Hon. Owen Paterson MP is encouraging in that the Government is in favour of a 
Single Passport Issuing body and we sincerely hope that in drafting new regulations lessons have been 
learnt from the failings and non- enforcement of current legislation. 
  
As an Equine Welfare Charity we ask that Ministers consider that in drafting new regulations and 
amending the current Animals Act that they consider the following points: 
  
Mandatory Passports and micro-chips for all equines including those born before July 2009 and 
which is overseen by one competent authority with more stringent checks on passports requiring 
the sale of an equine to be notified to the Passport Issuing body (as with Motor Vehicles to DVLA) 
Not only would this make tracing equines more efficient but essential in the event of a disease 
outbreak. 

  
The Registration of Stallions; which would in effect protect Native breeds on Commons and 
reduce indiscriminate breeding  by irresponsible individuals producing unwanted poor quality 
equines  (many inter-bred) of no or little monetary value and causing massive welfare issues 
including 'fly grazing' 

  
Heavier penalties for neglect of equines. 

  
Amendment to the current act to enable the local authorities and land owners more scope to act 
quickly to address 'fly grazing' 

  
As an established and well respected Equine charity that has been working in this area of South Wales 
for nearly forty years we have in recent years seen abuse and neglect on a record scale and our 
resources are fully stretched in taking in so many abused and neglected horses and ponies.  With many 
foals being born this summer we must be prepared for yet another bad winter. We are grateful to the 
Petitions Committee in helping us persue our aims. 
  
Yours most sincerely, 
  
Sian Lloyd 
Trustee 
The Society for The Welfare of Horses and Ponies 

Tudalen 9



P-04-399  Arferion lladd anifeiliaid 

 

Geiriad y ddeiseb: 

 

Galwn ar y Cynulliad Cenedlaethol i annog Llywodraeth Cymru i wahardd yr 

arfer o ladd anifeiliaid heb eu llonyddu i ddechrau. 

Cyflwynwyd y ddeiseb gan:  Royce Clifford 

Ystyriwyd y ddeiseb am y tro cyntaf:  19 Mehefin 2012 

Nifer y llofnodion:  400 

 

Eitem 4.3

Tudalen 10



Tudalen 11



Tudalen 12



P-04-433 : Teledu Cylch Cyfyng mewn Lladd-dai 

Geiriad y ddeiseb 

Rydym yn galw ar y Cynulliad Cenedlaethol i annog Llywodraeth Cymru i’w 
gwneud yn orfodol i osod teledu cylch cyfyng mewn lladd-dai er mwyn helpu 
milfeddygon i reoli a monitro yn well, darparu deunydd ffilm er budd 
hyfforddiant ac ail-hyfforddi, atal camdrin anifeiliaid, fel y ffilmiwyd gan 
Animal Aid, ac fel tystiolaeth ar gyfer erlyniad mewn achosion o gamdrin. 

Prif ddeisebydd:  Animal Aid 

Ysytyriwyd am y tro cyntaf gan y Pwyllgor:  6 Tachwedd 2012 

Nifer y llofnodion:  1066 

 

 

Eitem 4.4

Tudalen 13



Tudalen 14



Tudalen 15



P-04-433 CCTV in Slaughterhouses – Correspondence from 
the petitioner to the Committee, 21.06.2013 
 

I welcome the Minister's comments but should point out that - when cameras were placed in 

slaughterhouses where competent and qualified staff were working - they picked up a 

multitude of breaches, some of which were very serious indeed. 

Unobserved monitoring is crucial in the regulation of slaughterhouses, and CCTV is the best 

example of unobserved monitoring. Hidden platforms etc rely on a) an appropriate plant 

layout and b) the ability of regulators to stand in that place for a portion of each day. 
 

CCTV once installed is one place and it is working.  A platform where the vet could observe 

without being observed is less efficient and less effective for the following reasons: 

1)    Vets report that their duties keep them out of the stunning/slaughter area for most of 

the day. Certainly, during 250 hours of footage obtained in nine slaughterhouses, we 

did not see a single vet in the stunning or slaughter areas at any point. It is unlikely 

that they would spend much time at that platform. They could, however, view CCTV 

footage at their convenience. 

2)    CCTV provides a far greater deterrent than an unobserved platform. Knowing that 

there is a slim chance that a vet may be viewing the stunning/slaughter process is not 

the same as knowing that every animal is protected through the use of CCTV. 

3)    Unobserved platforms do not record events. Such recordings can be used to train and 

retrain workers, encourage best practice and provide evidence for prosecutions should 

they be necessary. 

4)    For many slaughterhouses, it is not possible to observe without being observed 

because of the plant layout. CCTV can be installed easily in every slaughterhouse. 

5)    CCTV protects workers from false allegations, and deters acts that could lead to 

injuries and deaths, such as the accidental shooting at Sandyford in 2011. 

6)    A significant percentage of slaughterhouse vets and hygiene inspectors report being 

bullied. CCTV would protect them, and allow them to undertake their tasks with 

confidence. 

7)    CCTV – unlike an unobserved platform – allows workers to discreetly air their 

concerns about, for example, certain procedures or a particular colleague. The 

concerned worker need not make a formal complaint but could simply suggest the vet 

views certain parts of the footage. 

8)    There can be no dispute with CCTV. With an unobserved platform, any allegations 

remain unsubstantiated, with a vet or other employee describing a problem and a 

worker denying it. CCTV settles such disputes definitively. 

For all these reasons, I would urge the Welsh Assembly Government to take decisive action. 

The industry is ready for this, and the public overwhelmingly want to see it. 
 

Kind regards, 

Kate Fowler 

Tudalen 16



P-04-445 : Achub ein cŵn a chathod yng Nghymru rhag cael 
eu lladd ar y ffyrdd 

Geiriad y ddeiseb: 

Rydym ni, y rhai a lofnodwyd isod, yn galw ar breswylwyr Cymru sy’n 
berchen ar gŵn a chathod i gefnogi ein deiseb i Lywodraeth Cymru i gael 
gwared ar y gwaharddiad ar goleri electronig wedi’u cysylltu â ffensys ffin 
anweladwy/ffensys cudd fel y gallwn ddiogelu ein hanifeiliaid anwes rhag 
niwed naill ai o: a) Traffig Ffyrdd b) Crwydro i Berygl c) Achosi damweiniau a 
allai olygu y byddwn ni, perchenogion y cŵn a’r cathod, yn gyfreithiol atebol 
iddynt.  
 
Prif ddeisebydd: Monima O’Connor 

Ysytyriwyd am y tro cyntaf gan y Pwyllgor:  15 Ionawr 2013 

Nifer y llofnodion:  10 - Casglodd deiseb gysylltiedig 500 o lofnodion 

 

 

Eitem 4.5

Tudalen 17



Tudalen 18



Tudalen 19



P-04-445 Save our Welsh cats & dogs from death on the 
roads – Correspondence from the petitioner to the 
Committee, 20.06.2013 

 

 

20th June 2013 

As the Petitioner, I am delighted to have read the CAWC reply back to William 

Powell AM, especially its conclusion …” It is therefore our conclusion that 

presently, on the balance of probabilities, the element of the Welsh ban which 

extends to these boundary fencing systems is not conducive to the promotion of 

good welfare, and may increase animal suffering”. 

As it happens, the CAWC’s response coincided with the long-awaited DEFRA 

report on Electronic Training Aids for Dogs, AW1402 and AW1402. 

Below is the print-out of an email conversation directly between DEFRA and 

Caroline Fawcett of Feline Friends in Derbyshire, England dated Tuesday this 

week. This specifically refers to electronic collars linked to invisible boundary 

fencing, where there has never, ever been any ban. Mrs Fawcett was concerned 

that the Welsh ban could be extended to England.  

It was forward on to me by Mrs Fawcett, (with her explicit permission) via one of 

her circle in England and I have highlighted in red the relevant sentence at the 

end. 

From: Feline Friends [mailto:cats@feline-friends.org.uk] �Sent: 18 June 
2013 13:27�To: DogFence; Peter Gifford�Subject: Fw: Response to your 
Query : - Ref:DWOE000313575 - AW1402 and AW1402A 
  
----- Original Message ----- 
From: ccu.correspondence@defra.gsi.gov.uk 
To: Cats@feline-friends.org.uk 
Sent: Tuesday, June 18, 2013 2:16 PM 
Subject: Response to your Query : - Ref:DWOE000313575 - AW1402 and 
AW1402A 
  
Dear Mrs Fawcett,�� 

PET TRAINING AIDS� 

Thank you for your email of 11 June about pet training aids. I have been 
asked to reply.�A copy of the final report is available on the Defra website  

at:�http://randd.defra.gov.uk/Default.aspx?Menu=Menu&Module=Mo

re&Location=None&ProjectID=17568&FromSearch=Y&Publisher=1&Sear

chText=1402a&SortString=ProjectCode&SortOrder=Asc&Paging=10#De

scription� 

Tudalen 20



P-04-445 Save our Welsh cats & dogs from death on the 
roads – Correspondence from the petitioner to the 
Committee, 20.06.2013 

 

 

While research showed no evidence that e-collars cause long-term harm to 
dog welfare when used appropriately, Defra wants to ensure electric dog 
collars are used properly and manufactured to a high standard. � 

We will work with the Electronic Collar Manufacturers Association to draw 
up guidance for dog owners and trainers advising how to use e-collars 
properly and to develop a manufacturers’ charter to make sure any e-
collars on sale are made to high standards. �A ban on e-collars could not be 
justified because the research provided no evidence that e-collars pose a 
significant risk to dog welfare. For a ban to be introduced there would have 
to be evidence showing they were harmful to the long-term welfare of 

dogs.� 

There are no proposals to place restrictions on the use of electronic 
containment fences.�� 

Yours sincerely,�� 

Adam Broderick�Defra - Customer Contact Unit 

Department for Environment, Food and Rural Affairs (Defra) 

This email and any attachments is intended for the named recipient only. If 
you have received it in error you have no authority to use, disclose,�store 
or copy any of its contents and you should destroy it and inform the sender. 
�Whilst this email and associated attachments will have been checked for 
known viruses whilst within Defra systems we can accept no responsibility 
once it has left our systems.�Communications on Defra's computer systems 
may be monitored and/or recorded to secure the effective operation of the 

system and for other lawful purposes. 

I very much look forward to watching the Petition Committee’s discussions on 

Senedd TV on Tuesday 2nd July as to what the Committee’s next step will be and 

how I can further assist in the outright lifting of this ban on invisible 

containment fencing. 

Currently, it absolutely impossible to demonstrate how safe the containment 

fencing in Wales whilst the threat of criminal prosecution hangs over owners’ 

heads.  

Sincerely 

Monima O'Connor 

Tudalen 21



P-04-363 Cynllun i Wella Canol Tref Abergwaun 
 
Geiriad y ddeiseb: 
Rydym ni sydd wedi llofnodi isod yn gofyn i’r Cynulliad Cenedlaethol 
gefnogi’r alwad ar Lywodraeth Cymru i weithio gyda Chyngor Sir Penfro i 
sicrhau y buddsoddir mewn cynllun i wella canol tref Abergwaun, gan 
gynnwys mesurau sy’n ymwneud â cherddwyr a rheoli traffig. Mae’n rhaid i 
gynllun gwella o’r fath wella hyfywedd a chynaliadwyedd y dref a’i gwneud 
yn gwbl hygyrch i’r holl drigolion ac ymwelwyr, gan gynnwys y rheini sydd ag 
anghenion o ran symudedd ac anableddau eraill. 
 

Prif ddeisebydd: Cynghorydd Bob Kilmister 

Ystyriwyd gan y Pwyllgor am y tro cyntaf: 7 Chwefror 2012 

Nifer y deisebwyr: Casglwyd 1,042 
 

Eitem 4.6

Tudalen 22



Tudalen 23



Tudalen 24



Tudalen 25



Tudalen 26



Tudalen 27



Tudalen 28



Tudalen 29



Tudalen 30



Tudalen 31



Tudalen 32



Tudalen 33



P-04-380 Dewch yn ôl a’n Bws! Deiseb yn erbyn diddymu’r 
gwasanaethau bws o ddwyrain Llanbedr Pont Steffan, Cwm-ann a 
Phencarreg 
 

Geiriad y ddeiseb: 

Rydym yn galw am wasanaeth bws ar frys sydd wedi’i drefnu a’i amserlennu’n gywir 

ar gyfer yr ardaloedd hyn yr effeithiwyd arnynt a byddem yn annog yr asiantaethau 

llywodraethol o dan sylw i ymrwymo i hyn ar ein rhan, cyn gynted ag sy’n bosibl. 

Gwybodaeth ategol: 

Ar 27 Chwefror 2012, dechreuodd Arriva weithredu fel cwmni masnachol yn unig 

gan roi diwedd ar unrhyw gymhorthdal yr oedd yn ei gael gan gynghorau sir lleol a 

Llywodraeth Cymru, a newidiodd ei wasanaethau i fod yn ‘wasanaethau cyflym’ yn 

hytrach na’r gwasanaethau ‘tynnu sylw a chamu ‘mlaen’ blaenorol, sy’n hanfodol yn 

yr ardaloedd gwledig iawn hyn. 

Mae’r cwmni wedi ailbennu llwybr y gwasanaeth X40 blaenorol fel ei fod yn osgoi 

dwyrain Llanbedr Pont Steffan, Cwm-ann a Phencarreg. Mae hynny’n amddifadu 

pobl rhag cael mynediad at wasanaethau hanfodol fel eu meddygon teulu, eu 

deintyddion, swyddfeydd post a siopau, ac yn amharu ar allu pobl i arfer eu rhyddid 

i symud, mewn perthynas â mynediad at y gwasanaethau uchod.  

Mae diddymu gwasanaethau bws rheolaidd wedi cael effaith niweidiol iawn ar allu 

pob rhan o’n cymunedau i fyw eu bywydau yn ôl eu harfer. Ni ellir gorbwysleisio’r 

ffaith amlwg bod diogelwch pobl yn cael ei esgeuluso, oherwydd eu bod bellach yn 

ceisio cerdded ar hyd ffyrdd heb balmentydd ac heb eu goleuo sydd â thraffig 

cyflym a jygarnotiaid arnynt. 

Mae Cynghorau Sir Gâr a Cheredigion yn ceisio ymestyn y cynllun ‘Bwcabus’, sef 

gwasanaeth a archebir o flaen llaw yn bennaf, ond nad yw ar gael bob amser ac sy’n 

gweithredu ar hyn o bryd mewn modd nad yw’n gynaliadwy yn economaidd ac sy’n 

aneffeithlon yn amgylcheddol. 

Gan mai Llywodraeth Cymru a chynghorau sir lleol wnaeth y penderfyniad i 

weithredu’r newidiadau trafnidiaeth hyn, hwy sy’n gyfrifol, o dan eu dyletswydd i 

ofalu am bobl Cymru, yn enwedig yr henoed a phobl eraill sy’n agored i niwed, am 

ofalu am y bobl sy’n colli eu hannibyniaeth ac sydd mewn perygl cynyddol o gael eu 

hynysu. Bydd diffyg gwasanaeth bws digonol hefyd yn effeithio ar yr agweddau 

economaidd a chymdeithasol ar fywydau pobl, ac ar eu lles 

Cyflwynwyd gan: Sharon McNamara 

Ystyriwyd gan y Pwyllgor am y tro cyntaf: 27 Mawrth 2012 

Nifer y llofnodion: 505 (479 ar bapur a 26 ar y safle we) 

Eitem 4.7

Tudalen 34



P-04-459 Cysylltiad rheilffordd uniongyrchol o Faes Awyr 
Caerdydd i ganol Caerdydd a gorllewin Cymru 

Geiriad y ddeiseb: 

Rydym yn galw ar Gynulliad Cenedlaethol Cymru i annog Llywodraeth Cymru 

i ddatblygu cysylltiad rheilffordd uniongyrchol o Faes Awyr Caerdydd i ganol 

Caerdydd a gorllewin Cymru. 

 

Mae angen mawr am linell reilffordd gyflym uniongyrchol o Faes Awyr 

Caerdydd i orsaf drenau Caerdydd Canolog (ac i orllewin Cymru) fel bod y 

gwasanaethau a r ddarpariaeth briodol ar gael yn ein Maes Awyr 

Cenedlaethol ar gyfer ymwelwyr cenedlaethol a rhyngwladol. Mae gorsaf 

reilffordd yn y Rhws eisoes, sy   n llai na milltir o r maes awyr. Mae n gyfle 

na ddylid ei golli i estyn y llinell i Faes Awyr Rhyngwladol Caerdydd fel y gall 

teithwyr o bob rhan o r byd neidio yn syth ar ôl glanio ar drên sy n mynd â 

nhw i brifddinas Cymru a thu hwnt i hynny.  

Prif ddeisebydd: Cymru Sofren  

Ysytyriwyd am y tro cyntaf gan y Pwyllgor:  19 Mawrth 2013 

Nifer y llofnodion:  39 

 

 

Eitem 4.8

Tudalen 35



P-04-459 A direct rail connection from Cardiff Airport to 
Cardiff central and west Wales– Correspondence from the 
petitioner to the Clerking team, 17.06.2013 
 

In further response, a railway would transform the use and the perception of our national 

airport by the people of Wales as well as by international visitors. Considering that the 

current railway track passes through Rhoose, less than a mile from Cardiff airport and with 

no major gradient change, this should be a reasonably practical project to carry out. It 

should also help to attract more international events to Wales and should therefore pay for 

itself in a short space of time. 

 

Tudalen 36



P-04-417: Achubwch Draeth  Morfa ac ataliwch Lwybrau 
Troed Cyhoeddus  92 a 93 rhag cau 

Geiriad y ddeiseb 
Darn o’r morlin rhwng Gwaith Dur Port Talbot a Thraeth Sgêr yw Traeth 
Morfa, gerllaw Gwarchodfa Natur Cynffig .  Dim ond ar droed neu ar feic y 
mae’n bosibl cael mynediad i’r traeth, felly mae wedi dod yn fan gwerthfawr 
o heddwch a thawelwch. Yn 2011 ffurfiwyd y grŵp cymunedol , â€œSave 
Morfa Beach (Friends of Morfa) â€ mewn ymateb i fygythiad drwy Waith Dur 
TATA a oedd yn ceisio atal mynediad i’r traeth.  Mae hyn yn cynnwys cau dau 
lwybr troed cyhoeddus o arwyddocâd hanesyddol sy’n cael llawer o ddefnydd 
ac sy’n arwain i’r traeth: Llwybr troed 92 o Longlandâ€™s Lane ym Margam a 
Llwybr Troed 93 o Warchodfa Natur Cynffig. Mae’r DEISEBWYR yn cefnogi 
ymgyrch sefydliad Save Morfa Beach (Friends of Morfa) i ddiogelu’r hawliau 
tramwy ar hyd llwybrau troed 92 a 93 a chadw’r mynediad i Draeth Morfa.  
Rydym yn gofyn i Lywodraeth Cymru a Chyngor Castell-nedd Port Talbot 
gynnal a chadw’r holl hawliau tramwy ar Margam Burrows, ac ymgysylltu â 
Tata Steel er mwyn sicrhau bod mynediad cyhoeddus i’r traeth yn parhau. 

Gwybodaeth ategol:  Pa un ai a yw hawliau tramwy’n croesi tir preifat neu dir 
cyhoeddus, Cyngor Bwrdeistref Sirol Castell-nedd Port Talbot a Chynulliad 
Cymru sy’n gyfrifol yn y pen draw am sicrhau eu bod yn cael eu gwarchod, 
eu bod ar gael a’u bod yn addas i’r diben. Rydym felly’n lobïo, ond fel 
sefydliad nid ydym yn wleidyddol . Cafodd Grŵp ei greu ar Facebook  
(www.facebook.com/groups/SaveMorfaBeach/) fel proffil cyhoeddus y 
sefydliad.   
 
Ysytyriwyd am y tro cyntaf gan y Pwyllgor:  2 Hydref 2012 

Prif ddeisebydd: Save Morfa Beach (Friends of Morfa) 

Nifer y llofnodion: 1191 

 

Eitem 4.9

Tudalen 37



Tudalen 38



P-04-423 : Cartref Nyrsio Brooklands 

Geiriad y ddeiseb 

Rydym yn galw ar Gynulliad Cenedlaethol Cymru i annog Llywodraeth Cymru 
i ystyried a fyddai lleoli safle amwynder dinesig tua 30 metr o Gartref Nyrsio 
Brooklands yn tresbasu ar hawliau dynol preswylwyr y cartref.  

Gwybodaeth ategol :  Mae staff Brooklands a pherthnasau’r cleientiaid yn 
anfodlon iawn.  Mae’r cyngor yn cynnig lleoli’r amwynderau dinesig o 
Ddinbych y Pysgod ger Cartref Nyrsio Brooklands. Rydym yn teimlo’n gryf y 
dylai’r preswylwyr dreulio’u diwrnodau olaf yn mwynhau heddwch a 
thawelwch, ac na ddylai sŵn, llygredd, traffig ac amhariad gan wylanod ac yn 
y blaen amharu arnynt.  Mae ein cleientiaid yn oedolion bregus nad ydynt yn 
gallu mynegi eu barn ac felly mae angen eich cymorth chi arnynt.  A hoffech 
chi dreulio gweddill eich bywyd â’r tip sbwriel yn gymydog i chi? Ni fyddem 
ni’n dymuno hynny.  Gofynnwn i chi helpu gyda’n deiseb a llofnodi isod. 

Prif ddeisebydd:  Darren Umanee 

Ysytyriwyd am y tro cyntaf gan y Pwyllgor:  2 Hydref 2012 

Nifer y llofnodion:  115  Casglwyd dros 4484 o lofnodion gan ddeisebau 

cysylltiedig. 

 

 

Eitem 4.10

Tudalen 39



P-04-423  Brooklands Nursing Home – Correspondence from Pembrokeshire 
County Council to the Clerking team 
 

Dear Kayleigh 

 

Richard has asked me to provide you with an update of our position following your email below.  

 

The planning application surrounding the proposed development of a Civic Amenity and Recycling 

Centre near New Hedges, Pembrokeshire was submitted to the planning authority, Pembrokeshire Coast 

National Park (PCNP), on 25
th

 February 2013.  

 

During initial discussions surrounding the proposal with PCNP we were informed that the planning 

application would have an 8 week determination period. However upon submission of the planning 

application this determination period was increased to 13 weeks.  

 

This period has now been exceeded by PCNP, however following discussion of the application at a 

Development Management Committee on 22
nd

 May 2013 it was decided a site visit should be 

undertaken by Committee Members, this was undertaken on Monday morning (3
rd

 June) by PCNP 

planning officers and committee members. Following this site visit the planning officer’s report is due to 

be available early next week, once the planning officer’s report is available we will then be in a position 

to reply to the letter from William Powell AC/AM, Petitions Committee Chair.  

 

The planning application is due to be discussed by PCNP at the next Development Management 

Committee on the 19
th

 June 2013, we will then provide with a further update following the results of 

this committee.  

 

Yours sincerely 

Sarah  

 

 

Tudalen 40



P-04-433 CCTV in Slaughterhouses – Correspondence from the 
petitioner to the Clerking team, 23.06.2013 
 

Dear Sian, 

 

Thank you for the opportunity to submit a further contribution to your committee proceedings. We 

note Pembrokeshire County Council's (PCC) recent update to your committee and therefore agree 

with their statement however we would like to draw your committees attention to their statement 

becoming somewhat dated as developments have now moved on. 

 

Pembrokeshire Coast National Park (PCNP) Development & Management committee has now 

published its sixty page planning report (NP/13/0093) in June- with a recommendation to refuse the 

application ( this will be sent in a 2nd email to yourself) 

 

On Wednesday the 19th June the PCNP Planning & Development committee met to determine this 

application unfortunately PCC agent Hyder Consulting Ltd submitted a letter late on Tuesday evening 

18th June informing PCNP that they were formally withdrawing the application ( please see letter- 

sent as 3rd email to yourself) 

 

Therefore we the management of Brooklands Nursing Home along with the residents and their 

families have been left completely in the dark as to what PCC and its agent intend to do next - are 

they intending to submit a revised application? We have already had to endure twelve months of 

worry, stress and anxiety. 

 

We are appealing to PCC to recognise that the site chosen adjacent to Brooklands was a totally 

inappropriate location to begin with- and indeed the PCNP planning officers have endorsed this view 

in their report. 

 

I am unable to contribute further with any additional information at this point in time- but we 

sincerely hope that you are able to apply pressure to PCC to state their future intentions in order to 

alleviate the immense pressure we are all under. 

 

Kind regards, 

Darren Umanee 

 

P-04-423 Brooklands Nursing Home - Correspondence from the petitioner to the 
Clerking team, 23.06.2013

Tudalen 41



Item 6a)

Tudalen 42



Item 6a)

Tudalen 43



Item 6a)

Tudalen 44



Item 6a)

Tudalen 45



Item 6a)

Tudalen 46



Item 6a)

Tudalen 47



Item 6a)

Tudalen 48



Item 6a)

Tudalen 49



Item 6a)

Tudalen 50



Item 6a)

Tudalen 51



Item 6a)

Tudalen 52



Item 6a)

Tudalen 53



Item 6a)

Tudalen 54



Item 6a)

Tudalen 55



Item 6a)

Tudalen 56



Item 6a)

Tudalen 57



Item 6a)

Tudalen 58



Item 6a)

Tudalen 59



Item 6a)

Tudalen 60



Item 6a)

Tudalen 61



Item 6a)

Tudalen 62



Item 6a)

Tudalen 63



Item 6a)

Tudalen 64



Item 6a)

Tudalen 65



Item 6a)

Tudalen 66



Item 6a)

Tudalen 67



Item 6a)

Tudalen 68



Item 6a)

Tudalen 69



Item 6a)

Tudalen 70



Item 6a)

Tudalen 71



Item 6a)

Tudalen 72



Item 6a)

Tudalen 73



Item 6a)

Tudalen 74



Item 6a)

Tudalen 75



Item 6a)

Tudalen 76



Item 6a)

Tudalen 77



Item 6a)

Tudalen 78



Item 6a)

Tudalen 79



Item 6a)

Tudalen 80



Item 6a)

Tudalen 81



Item 6a)

Tudalen 82



Item 6a)

Tudalen 83



Item 6a)

Tudalen 84



Item 6a)

Tudalen 85



Item 6a)

Tudalen 86



Item 6a)

Tudalen 87



Item 6a)

Tudalen 88



Item 6a)

Tudalen 89



Item 6a)

Tudalen 90



Item 6a)

Tudalen 91



Item 6a)

Tudalen 92



Item 6a)

Tudalen 93



Item 6a)

Tudalen 94



Item 6a)

Tudalen 95



Item 6a)

Tudalen 96



Item 6a)

Tudalen 97



Item 6a)

Tudalen 98



Item 6a)

Tudalen 99



Item 6a)

Tudalen 100



Item 6a)

Tudalen 101



   

 

Hyder Consulting (UK) Limited 

HCL House 
Fortran Road 

St Mellons Business Park 
St Mellons 

Cardiff CF3 0EY 
United Kingdom 

Tel:  +44 (0)29 2092 6700 

Fax: +44 (0)29 2079 9275 
www.hyderconsulting.com 

 
 

   

 

   
   

 Registered office:  Manning House, 22 Carlisle Place, London, SW1P 1JA, United Kingdom  2212959 

 

 

Jane Gibson, BA (Hons) MRTPI 

Director of Park Direction and Planning 

National Park Offices 

Llanion House 

Pembroke Dock 

Pembrokeshire 

SA72 6DY 

  

  

  

 

18 June 2013 

Dear Mrs Gibson 

Development Management Committee Meeting 19
th

 June 2013: Application Ref: NP/13/0093 - 
Construction of Civic amenity and Recycling Centre, incorporating an internal access road, site 
access improvements, erection of a compactor shed, canopy shed and welfare office, 
provision of containers, skips and igloos, staff and visitor parking, weighbridge area and 
quarantine area, lighting and site signage, fencing and landscaping works on land adjoining 
Brooklands, Saundersfoot, Pembrokeshire.  

 

Further to the letter of your Chief Executive dated 17
th
 June 2013 addressed to the County Council’s 

Director of Transportation, Housing and Environment, in which you inform that you are unable to 

accept the request for the planning application to be deferred, I have been instructed, as agent for the 

Council to confirm that we wish to formally withdraw the planning application, as currently submitted. 

This position follows the advice provided to the Council that it could, if so wished, withdraw the 

planning application in order to address the reasons for refusal in a future submission.  

In the circumstances therefore, this is considered to be a necessary course of action to enable the 

Council to consider its position more fully, in order to determine an appropriate response in the light of 

the planning officer’s recommendation and the reasons for refusal. 

I should be grateful if you could formally confirm the Authority’s acceptance of this request and that as 

a consequence, the planning application should not be considered for determination at tomorrow’s 

Development Management Committee Meeting. 

 

 

 

 

 

Tudalen 102



 

 
p:\opo\committees\committees (2011-2016)\petitions\petitions 2012 petition 365-\p-04-423  brooklands nursing home\letter pcnpa 
final.docx 

Page 2 

 

 

I should also be grateful if you could advise your colleagues that the request, previously made by 

ourselves to speak at tomorrow’s Meeting is also hereby withdrawn. 

Should you require any further information in relation to this request, please contact me. 

 

Yours sincerely 

 

David Jones 

Principal Planning Consultant  

 

 

  

  

 

Tudalen 103



P-04-473 Cymorth Ariannol ar gyfer yr Ymchwiliad 

Cyhoeddus i Ffermydd Gwynt 

Geiriad y ddeiseb: 

Rydym yn galw ar Gynulliad Cenedlaethol Cymru i annog Llywodraeth Cymru 
i ddarparu cymorth ariannol ychwanegol sylweddol i helpu Cyngor Sir Powys 
i amddiffyn ei safiad yn ystod yr Ymchwiliad Cyhoeddus Cyfun i 
ddatblygiadau ffermydd gwynt ym Mhowys, a gynhelir yn fuan. 

Gwybodaeth Ychwanegol: 
Gwnaed y penderfyniad i wrthwynebu’r ceisiadau drwy broses gyfreithiol a 
democrataidd gan Gynghorwyr Sir sy’n cynrychioli pobl Powys. Bydd y broses 
hon yn parhau drwy gynnal ymchwiliad cyhoeddus cyfun. Drwy wrthod 
darparu arian a chymorth, ymddengys na roddodd Llywodraeth Cymru 
ystyriaeth o gwbl i atebolrwydd democrataidd lleol. 

 Prif ddeisebydd:  John Christopher Day 

 

Ysytyriwyd am y tro cyntaf gan y Pwyllgor: 16 Ebrill 2013 

 

Nifer y llofnodion: 1247 

 

 

Eitem 4.11

Tudalen 104



Tudalen 105



Tudalen 106



P-04-473 Wind Farm Public Inquiry Financial Support – 
Correspondence from the petitioner to the Committee, 
22.06.2013 
 

Additional information for Petitions Committee below 
 

1. Reply to my letter sent 3rd March  -  from Mr Kris Hawkins 

2. Copy email from me ( John Day) with additional question to Mr  Kris Hawkins and  First 

Minister 

3. Petitions Committee  

............................................................................................................................................................

............................................... 

 

1. Reply to my letter sent 3rd March 
 

Ein cyf/Our ref TO/JG/00469/13 

 

 

21 March 2013 

 
Dear Mr Day 

I refer to your letter of 3 March to the Rt Hon Carwyn Jones AM, First Minister, concerning a 

public inquiry into an application for wind farm development in Powys. 

 

The UK Government has responsibility for making decisions on applications for wind energy 

development generating over 50 megawatts. The Welsh Government has no formal role in the 

decision making process for such projects. 

 

All of the planning fee for such applications is passed to the Planning Inspectorate’s National 

Infrastructure Directorate, and although the relevant local planning authority is expected to 

undertake substantial work to support the Inspectorate’s determination of these applications, and 

potentially bear extensive costs as a result, it receives no fee from the applicant and no financial 

support from either the UK Government, or the Planning Inspectorate. 

 

Despite the fact that these applications are made to the UK Government, the Welsh Government 
has allocated funding from the Planning Improvement Fund, which is targeted at making 

improvements in the delivery of planning services at the local level, to go some way to 

reimbursing the costs experienced by local planning authorities when responding to consultation 

by the Planning Inspectorate on such cases. 

 

When responding to consultation by the Inspectorate, the local planning authority should make 

its views on the application known, on the basis of national and local policy and material 

considerations. Where the recommendation is to refuse, then an inquiry is automatically 

generated; the local planning authority will have to defend this recommendation at a public 

inquiry and will also have to bear the costs of the inquiry. Powys County Council would have 

been aware of these procedures. 

Tudalen 107



 

The decision to object to the wind farm developments in question is a matter exclusively for 
Powys County Council. In addition, the funding of public inquiries and the distribution of 

planning fees paid by major wind farm developers remain non-devolved matters, and your 

concerns about the costs borne by Powys County Council in relation to its recommendations, are 

matters for the Council, and the UK Government to consider respectively. 

 

Yours sincerely 

 

Kris Hawkins 

Resources and Delivery Branch 

Planning Division 

............................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................... 

 

2. Copy email from me (John Day) with an additional question to Mr Kris Hawkins 
and First Minister Carwyn Jones 
sent 22nd June2013 

For the attention of Rt. Hon Carwyn Jones AM First Minister and Mr 

Kris Hawkins, Resources and Delivery Branch, Planning Division 

 
National Assembly for Wales 

Cardiff Bay 

Cardiff 

CF99 1N 

 
Thank you for your letter referenced TO/JG/00469/13 (in reply to my 

letter dated 3rd March 2013) 

 

 I have one further question, is it within your power to provide the 

funding to help with the costs incurred by Powys County Council with 

the Public Inquiry? 

regards 

John Day 
........................................................................................................................................................................

........................................................................................................................... 

 

3. Petitions Committee 

I thank the staff in the Petitions Committee for their help whilst setting 
up this petition .  
 
Your website states that a petition is a way of asking the National 
Assembly to consider any issue, problem or proposal that the Assembly 
has the power to do something about.  The Assembly has set up a 

Tudalen 108



Petitions Committee to consider admissible petitions and to decide what 
action should be taken.  

In this case the Welsh Government representative appears to be saying 
in his letter (copy above) that it is not within their power, and yet the 
Presiding Officer must have decided that it does have the power by 
allowing the petition. 

 

Those who support the petition believe that the Welsh Government take 
local views into account whilst making decisions that affect all of us, 
now I'm not so sure. 

The role and power of the Petitions Committee and the process may 
require reviewing to ensure that the electorate are not mis-led into 
thinking that they do have influence. 

John Day 22nd June 2013 

 

Tudalen 109



P-04-440 : Dywedwch ‘Na’ i werthu asedau Ysbyty Bronllys 

Geiriad y ddeiseb: 

Rydym yn galw ar Gynulliad Cenedlaethol Cymru i annog Llywodraeth Cymru 

i wrthod unrhyw ymgais gan Fwrdd Addysgu Iechyd Powys i dynnu asedau 

oddi ar Ysbyty Cymunedol Bronllys drwy gau neu symud ei Uned Strôc, na 

thrwy roi gwasanaethau newydd neu gyfleusterau gwasanaeth y rhanbarth 

mewn man arall. Yn hytrach dylai roi cyfarwyddiadau i’r Bwrdd Iechyd 

ddyfeisio strategaeth i adeiladu neu ailadeiladu, gwella a/neu ymestyn 

cyfleusterau’r Ysbyty GIG hwn, a’r gwasanaethau a’r arbenigedd adnoddau; 

ac i gadw ac ailadeiladu’r ased cymunedol gwerthfawr hwn fel canolfan 

ragoriaeth. 

 

Rydym yn galw ymhellach ar Gynulliad Cenedlaethol Cymru i annog 

Llywodraeth Cymru i roi cyfarwyddiadau i’r Bwrdd Iechyd roi Ysbyty Bronllys 

yng nghanol ei strategaeth ar gyfer darparu gwasanaethau iechyd oedolion a 

phobl hŷn yn Ne-ddwyrain Powys am yr 50 mlynedd nesaf, ac i ryddhau’r 

adnoddau angenrheidiol i wireddu hynny. 

Prif ddeisebydd: Michael Eccles 

Ysytyriwyd am y tro cyntaf gan y Pwyllgor:  4 Rhagfyr 2012 

Nifer y llofnodion:  2,200 

 

 

Eitem 4.12

Tudalen 110



Tudalen 111



Tudalen 112



Tudalen 113



Tudalen 114



Tudalen 115



Tudalen 116



P-04-471 Deddfwriaeth Orfodol i Sicrahau Bod Diffibrilwyr ar 

Gael Ym Mhob Man Cyhoeddus 

Geiriad y ddeiseb: 

Rydym yn galw ar Lywodraeth Cymru i ddarparu cyllid i sicrhau, fel yn achos 

offer diffodd tân sylfaenol (e.e. diffoddwyr), bod diffibrilwyr allanol 

awtomataidd ar gael ym mhob man cyhoeddus yng Nghymru (wedi’u 

hariannu gan y GIG, gan elusen neu yn breifat) i sicrhau bod unrhyw un sy’n 

dioddef ataliad ar y galon yn cael eu trin yn gyflymGwybodaeth Ategol: Mae 

Cymru wedi arwain y ffordd gyda materion pwysig ynghylch iechyd y 

cyhoedd megis gwahardd ysmygu a rhoi organau. Yn wahanol i ddiffoddwyr 

tân a phecynnau cymorth cyntaf, nid oes deddfwriaeth ar hyn o bryd yn y DU 

i sicrhau bod diffibrilwyr allanol awtomataidd ar gael i drin pobl sy’n cael 

ataliad sydyn ar y galon yn gyhoeddus. Mae sawl achos amlwg diweddar wedi 

dangos pa mor bwysig ydynt wrth achub bywydau yn ein cymunedau. 

 Prif ddeisebydd:  Phil Hill 

 

Ysytyriwyd am y tro cyntaf gan y Pwyllgor: 16 Ebrill 2013 

 

Nifer y llofnodion: 78 

 

 

Eitem 4.13

Tudalen 117



Tudalen 118



 

Printed on recycled paper - Wedi’i argraffu ar bapur eildro 
The WLGA welcomes correspondence in Welsh or English - Mae WLGA yn croesawu gohebiaeth yn Gymraeg neu Saesneg 

Cardiff Bay 

Our Ref/Ein Cyf:   ST/SJ 
Your Ref/Eich Cyf:   P-04-471 
Date/Dyddiad:    2 May 2013  
Please ask for/Gofynnwch am:  Steve Thomas  
Direct line/Llinell uniongyrchol:  029 2046 8610 
Email/Ebost:    steve.thomas@wlga.gov.uk 
 
 
 
William Powell AM 
Chair 
Petitions Committee 

Cardiff 
CF99 1NA 
 
 
 
Dear Mr Powell 
 
Thank you for your letter of 24th April on the provision of automated 
external defibrillators within local government “public places”. WLGA 
fully accepts that this is a crucial issue and one which can save lives. 
There is strong evidence, as reported in guidelines from the European 
Resuscitation Council (ERC),1 that using automated external 
defibrillators in the management of cardiac arrest outside of hospital, 
improve survival. Our problem however is that the WLGA does not 
have the capacity to collect the scale of information you seek. We 
have no dedicated health and safety professionals within WLGA or 
resource to undertake this. It would in turn require all authorities to 
undertake an extensive and potentially costly survey not least of all in 
terms of leisure centres, libraries, schools, residential care homes etc.   

 

Steve Thomas CBE 
Chief Executive 
Prif Weithredwr 
 
Welsh Local Government 
Association 
Local Government House 
Drake Walk 
CARDIFF CF10 4LG 
Tel: 029 2046 8600 
 
Cymdeithas Llywodraeth 
Leol Cymru 
T! Llywodraeth Leol 
Rhodfa Drake 
CAERDYDD CF10 4LG 
Ffôn: 029 2046 8600 
 
www.wlga.gov.uk 

 
Bearing in mind the severe resource constraints we are facing I will 
write out to seek the policies of authorities on this but I’m afraid that 
this is about the extent of the assistance we can provide on this 
enquiry.  
 
Yours sincerely 

 
Steve Thomas CBE 
Chief Executive / Prif Weithredwr 

Tudalen 119



Tudalen 120



Tudalen 121



Tudalen 122



Tudalen 123



Tudalen 124



Tudalen 125



Tudalen 126



Tudalen 127



P-04-481 Cau'r bwlch ar gyfer disgyblion byddar yng 

Nghymru 

Geiriad y ddeiseb: 
Rydym yn galw ar Gynulliad Cenedlaethol Cymru i annog Llywodraeth Cymru 

i ddatblygu strategaeth genedlaethol ar gyfer Cau'r Bwlch o ran cyrhaeddiad 

addysgol rhwng disgyblion byddar a'u cyfoedion. 

 

Mae'r Gymdeithas Genedlaethol i Blant Byddar yng Nghymru yn cyflwyno'r 

ddeiseb hon heddiw oherwydd ei bod yn Wythnos Ymwybyddiaeth o fod yn 

Fyddar, ac mae dwy flynedd wedi mynd heibio ers i 55 Aelod Cynulliad roi 

adduned y byddent yn cymryd camau i Gau'r Bwlch ar gyfer plant byddar. 

 

Er hynny, mae ystadegau Llywodraeth Cymru yn dangos bod bylchau 

sylweddol o ran cyrhaeddiad rhwng disgyblion byddar a'u cyfoedion. Yn 

2012, roedd disgyblion byddar 26 y cant yn llai tebygol o lwyddo i basio 5 

TGAU ar radd A*-C, a 41 y cant yn llai tebygol o lwyddo i basio ar raddau 

A*-C yn y pynciau craidd Saesneg, Cymraeg, Mathemateg a Gwyddoniaeth. 

 

Mae ein deiseb fideo yn gofyn i'r arbenigwyr (plant byddar eu hunain) beth 

sydd bwysicaf yn eu barn hwy. Dywedasant wrthym: 

 

Mae angen cefnogaeth briodol arnom yn yr ysgol a'r coleg 

Mae angen acwsteg dda ym mhob ystafell ddosbarth arnom 

Bydd rhai ohonom yn defnyddio iaith arwyddion. Helpwch ni i annog ein 

cyfoedion sy'n clywed a'n hathrawon i ddysgu iaith arwyddion. 

Mae arnom angen i fwy o athrawon a disgyblion fod ag ymwybyddiaeth o fod 

yn fyddar. 

 

Mae gormod o ddisgyblion byddar yn wynebu rhwystrau yn hyn o beth. Mae 

angen strategaeth genedlaethol er mwyn goresgyn y rhwystrau a Chau'r 

Bwlch! 

 

Gwybodaeth ychwanegol: 

Mae modd llwytho ein deiseb fideo a'r adroddiad sy'n cyd-fynd â hi oddi ar y 

wefan: www.ndcs.org.uk/ClosetheGapWales  

 

Cynhyrchwyd y ddeiseb fideo gyda chymorth wyth o bobl ifanc byddar, ac 

mae'n disgrifio'r pedwar ffactor pwysicaf i ddisgyblion byddar mewn ysgolion 

a cholegau, yn eu barn hwy. 

 

Eitem 4.14

Tudalen 128



Mae'r adroddiad sy'n cyd-fynd â'r fideo yn nodi'r rhwystrau y bydd llawer o 

ddisgyblion byddar yng Nghymru yn eu hwynebu yn y meysydd hyn. Mae 

hefyd yn cynnig awgrymiadau ynghylch sut y gallai strategaeth helpu i 

oresgyn y rhwystrau hyn. 

 

Prif ddeisebydd:  NDCS 
 

Ysytyriwyd am y tro cyntaf gan y Pwyllgor: 14 Mai 2013 

Tudalen 129



Leighton Andrews AC / AM
Y Gweinidog Addysg a Sgiliau
Minister for Education and Skills

Bae Caerdydd • Cardiff Bay

Caerdydd • Cardiff

CF99 1NA

English Enquiry Line  0845 010 3300

Llinell Ymholiadau Cymraeg  0845 010 4400

                Correspondence.Leighton.Andrews@wales.gsi.gov.uk

Wedi’i argraffu ar bapur wedi’i ailgylchu (100%)                            Printed on 100% recycled paper

Eich cyf/Your ref P-04-481
Ein cyf/Our ref LA/01456/13

William Powell AM

committeebusiness@Wales.gsi.gov.uk

Dear William,

Thank you for your letter of 22 May bringing to my attention the National Deaf Children’s 
Society (NDCS) Cymru’s Petition. 

The Welsh Government is committed to meeting the educational needs of all hearing 
impaired learners so that they reach their full potential.  As Minister for Education and Skills, 
I am keen to ensure that our schools are best placed to meet the need of these learners,
However Local Authorities have the legal responsibility to ensure that these learners receive 
the suitable educational provision that is required. 

I have out below the steps that the Welsh Government is taking to address the issues you 
have brought to my attention:

Sufficient numbers of trained professionals to support the needs of Wales’ young 
deaf population

A mandatory qualification for Teachers of the Deaf can be obtained from the University of 
South Wales.  The Welsh Government has worked closely with the University of South 
Wales to ensure this course is made available to those wanting to work with learners with 
sensory impairments. 

From 2006-2009, the Welsh Government provided additional funding of £192,000 to enrol 
24 teachers onto this Postgraduate Diploma - 12 for Hearing Impairment and 12 for Visual 
Impairment.

I am aware of the continued demand for this provision, and my officials are currently 
considering workforce planning across all Special Educational Needs (SEN), which will of 
course include those providing specialist services for hearing impaired children. 

The Welsh Government is developing the Masters in Educational Practice which will be 
made available to Newly Qualified Teachers (NQTs).  This qualification will be delivered 
regionally across Wales in alliance with Cardiff, Aberystwyth and Bangor Universities.  
Cardiff University however will have the accreditation of the Masters.  The programme will 
include a module on additional learning needs (ALN).  

12 June 2013

Tudalen 130



The Impact of the Additional Learning Needs Reforms 

Through our plans for SEN Reform, the Welsh Government is proposing to replace the 
statutory framework for the assessment and planning of provision for children and young 
people with SEN with a simpler, more person-centred system.  This approach takes account 
of the fact that all children and young people, including those with hearing impairment, have 
individual needs.  

A key proposal for SEN Reform is to introduce an Individual Development Plan (IDP) 
planning process to replace the existing assessment system that includes statementing. Our 
aim is to actively insure parents and the child/young persons in the process. The IDP should 
improve early prevention and intervention systems and extend the age range to cover all 
learners from birth to their 25th birthday.  

Provision Pathways are proposed for SEN reform and will be part of the consultation 
response document which we hope to publish before the Autumn. Further discussions with 
key stakeholders to develop the proposals in more detail are ongoing.  A further 
consultation is then planned for later in 2013. 

The Welsh Government is developing proposals taking place to improve transition from 
school to college. This issue and others will be given careful consideration as we determine 
how best to monitor and safeguard learner interests. The Welsh Government is assisted by 
a Post-16 ALN Development and Implementation Group made up of key stakeholder 
representatives which includes the National Deaf Children's Society (NDCS).

Ensuring that educational establishments comply with acoustic standards 

Working with the NDCS Cymru, the Welsh Government included, for school capital projects, 
the requirement that there must be a pre-completion test to demonstrate that the building is 
compliant with the acoustic standards as set out in Building Bulletin 93 (BB93); this will 
continue to be a requirement of future contracts including the 21st Century Schools 
programme.

The encouragement and accessibility of BSL classes

The Welsh Government recognises the important role that both teachers and their fellow 
pupils play in the educational and social development of hearing impaired learners.  The 
ability to communicate affectively with others is essential.  I am aware of courses available 
to those wishing to learn singing such as British Sign Language (BSL).  

As part of the workforce planning exercise across all SEN that I have referred to, we may
require a more highly skilled workforce. We will also look for examples of best practice that 
can be used to encourage people to undertake the appropriate training, and we will work 
closely with third sector organisations including the NDCS Cyrmu to help inform this area of 
work.

Improving deaf awareness with both teachers and pupils 

Through our proposals for SEN Reform and the wider agenda of improved professional 
development for teaching staff, we aim to raise awareness and understanding of SEN within 
the classroom.  We recognise that good quality teaching will ensure that a range of teaching 
approaches are deployed to meet the diverse range of pupils’ needs.  

Tudalen 131



Another of the proposals in our consultation was to introduce training for school Special 
Educational Needs Co-ordinators (SENco) in Wales. Through the SEN Reform Pilot 
Projects in Cardiff and Newport, work has been undertaken on defining the role of the 
SENco and developing an accredited course. Further discussions with key stakeholders, 
including the Headteacher Focus Group set up through the Pilot Projects, will develop future 
SENco training.

There is no specific basic deaf awareness training but all trainees and qualified teachers are
aware of the legal requirements relating to SEN (ALN) and disability and the rationale for 
the inclusion of those with SEN and disabilities in mainstream education. This includes an 
understanding of the graduated framework of identification, assessment and intervention set 
out in the SEN Code of Practice for Wales; the kinds of provision that might be made 
through school action, school action plus, or through a statement of special educational 
needs; and the role of the class or subject teacher within this framework.

In order to seek advice, trainees and qualified teachers are aware of the role of the SENco, 
and how an Individual Education Plan (IEP) is used as a planning and teaching tool. They 
know how to access the advice they need to support the needs of learners with SEN and 
disabilities, and are aware of the sources of advice available to them outside school. 

I hope this information is useful. 

Leighton Andrews AC / AM

Y Gweinidog Addysg a Sgiliau
Minister for Education and Skills

Tudalen 132



NDCS Cymru response to Ministerial 
comments on Close the Gap Petition 
 
Petition P-04-481, June 2013 
 
 
NDCS Cymru is grateful for the opportunity to comment on the Minister’s response. 
Whilst NDCS Cymru is pleased that the Welsh Government will be conducting a 
workforce planning exercise to include support services for deaf children, we are 
disappointed that other points raised in our petition are not addressed in the Ministerial 
response.  
 
We are disappointed to read the Minister’s comment that it is the responsibility of local 
authorities to ensure that deaf learners receive suitable education. Although we agree 
that local authorities do have responsibilities, it is clear that deaf children across Wales 
are facing barriers. As statistics show a significant and persistent attainment gap 
between deaf pupils and their peers at every Key Stage, we believe the Welsh 
Government has a duty to step in and take action to Close the Gap! This is supported 
by the fact that 55 Assembly Members have pledged to take action on this point. 
 
Our Close the Gap! petition highlighted a number of factors which we consider to be 
contributing to the attainment gap. We call for a national strategy to address each of 
these factors in a cohesive way and, having read the Minister’s response, we still feel 
that such a strategy is required.  
 
We would like to take this opportunity to comment on each of the points highlighted 
within the Minister’s response. For ease of reference, we have used the same titles as 
the Minister’s letter. 
 

Sufficient numbers of trained professionals to support the needs of 
Wales’ young deaf population 
 
NDCS Cymru is aware of the Welsh Government initiative between 2006 and 2009 to 
provide additional funding to help enrol teachers on the University of South Wales 
course for the mandatory qualification for Teachers of the Deaf. However, as the 
Minister points out, difficulties in sustaining this workforce remain. NDCS Cymru has 
concerns that in many areas, Teachers of the Deaf are experiencing capacity issues. 
We are, therefore, pleased to read that specialist services for deaf children will form part 
of a workforce planning exercise.  
 
We would seek assurances that such an exercise includes consideration not just of 
Teachers of the Deaf, but also of the numbers and skill sets of other key professionals 
working with deaf children, such as communication support workers, specialist speech 
and language therapists and teaching assistants. As identified in our initial campaign 
report, accessing these specialists, especially those with an appropriate level of training 
can be difficult. We also seek assurances that such a workforce planning exercise will 
be combined with a plan of action for addressing manpower, training and development 
issues.  
 

Tudalen 133



The Ministerial response highlights that the Welsh Government is developing a Masters 
in Educational Practice, which will be made available to Newly Qualified Teachers. 
Whilst the Minister identifies that this programme will include a module on Additional 
Learning Needs (ALN), we are disappointed that deafness is not specifically covered 
within this. NDCS Cymru is concerned that a general module on ALN will not improve 
levels of deaf awareness. Indeed, as identified in our petition, a lack of deaf awareness 
among teachers presents a difficult barrier for deaf pupils. It appears that many 
teachers are unaware when they are teaching a child with hearing difficulties due to 
their misconceptions around assistive listening devices. Although such technology can 
provide improved access to sound, it does not restore typical levels of hearing. There is 
also a general lack of awareness that 80% of all children will experience a temporary 
hearing loss. Ensuring that teachers are aware of some simple, but effective deaf 
awareness tips could go a long way to improving deaf young people’s access at school.  
As identified elsewhere within this paper, NDCS Cymru believes that it is also important 
to raise deaf awareness among other school staff, including SENCOs. 
 
Our petition also highlights the role of Estyn in ensuring that schools with deaf pupils on 
roll and local authority specialist support services are appropriately meeting the needs 
of deaf pupils. This point has not been addressed within the Minister’s response. We 
would welcome further discussion and consideration of how inspections of services for 
deaf children might be improved. 
 

The impact of the Additional Learning Needs (ALN) Reforms 
 
NDCS Cymru has reservations regarding the ongoing ALN Reforms and developments 
in funding for post-16 learners with ALN. Whilst we appreciate that it may not be 
possible to address many of these concerns within a Deaf Strategy, we would welcome 
this opportunity to seek assurances that the Welsh Government will work with us to 
address these concerns and ensure that these reforms work effectively for deaf children 
and young people. 
 
NDCS Cymru is currently discussing our concerns about proposals for ALN Reforms 
with civil servants. We are particularly concerned that the Individual Development Plan 
(IDP) we have seen is not sufficiently robust and may not necessarily include clear 
information on key points. For example, key information such as a child’s level of 
hearing loss, the agreed placement for the child, and information on ongoing support is 
not clearly identified within the structure of the IDP. 
 
The Minister’s response refers to the development of Provision Pathways as part of the 
ALN Reforms. Whilst initial discussions with civil servants included the development of 
disability-specific provision pathways, we have recently been informed that the intention 
is now to develop one universal pathway. Under the proposed new system, frontline 
school staff may be asked to co-ordinate support plans. Therefore, disability-specific 
information is required to ensure that these staff members are aware of the specialist 
professionals who must contribute to a child’s assessment of need. We consider that 
clear disability-specific provision pathways would also help to reduce any post-code 
lottery in eligibility for specialist support.  
 
We have a number of other concerns regarding the proposals identified in the 
consultation paper on ALN Reform. Of particular concern is that the proposals outlined 

Tudalen 134



in that paper would result in reduced rights of appeal for many families. It is imperative 
that families have the right to appeal a decision not to provide specialist support.  
 
In relation to the devolution of funding to support post-16 students with special 
educational needs, NDCS Cymru has attended one Development and Implementation 
Group and is pleased to note in the Minister’s response that we will be invited to attend 
this group again. We remain concerned that the devolution of these funds is imminent, 
yet we still have little information on how local authorities and further education 
institutions will be held to account and monitored on their new funding responsibilities.  
 
 

Ensuring that educational establishments comply with acoustic 
standards 
 
As identified in our initial campaign report, NDCS Cymru is pleased to have worked with 
the Welsh Government to ensure that capital projects built through the 21st Century 
Schools Programme are contractually obliged to meet acoustic standards. 
 
However, the Minister’s response fails to acknowledge that our petition calls on the 
Welsh Government to take this commitment to good acoustics an important step further. 
NDCS Cymru is urging the Welsh Government to utilise its new powers over Building 
Regulations to strengthen acoustic standards. This would ensure that all new school, 
college and nursery buildings in Wales will Sound Good – regardless of how they are 
funded. This is an important step forward as it would secure good acoustics for the 
future, beyond the lifespan of the 21st Century Schools programme. These new powers 
were devolved to the Welsh Government on New Year’s Eve 2011, and 39 Assembly 
Members from across all four political parties signed a new year’s resolution with us in 
support of good acoustics.  
 
As identified in our initial campaign report, NDCS Cymru is also aware that many 
existing school buildings with a poor acoustic environment may not be refurbished in the 
near future. As such, we would urge the Welsh Government to promote measures that 
head teachers can take to assess and improve acoustics in existing school buildings.   
 
NDCS Cymru is keen to ensure that school, college and nursery buildings in Wales 
have good acoustics as this is important for deaf children and to children with a 
temporary hearing loss. However, it should also be acknowledged that acoustics are 
important for other vulnerable groups of learners as well. Indeed, our work in this area 
has been supported by a number of organisations representing other disabilities, such 
as RNIB Cymru, SENSE Cymru, Autism Cymru, NAS Cymru, Downs Syndrome 
Association and AFASIC Cymru. There is also evidence that good acoustic 
environments can improve the learning environment and behaviour of pupils more 
generally. 
 
 

The encouragement and accessibility of BSL classes 
 
NDCS Cymru believes it is imperative that the workforce planning exercise identified in 
the Minister’s letter considers the availability and skill set of specialist professionals who 
support pupils who use British Sign Language (BSL). We are concerned that without the 
appropriate skills, communication support workers can neither adequately support these 

Tudalen 135



pupils to access the curriculum, nor further enhance their linguistic skills and vocabulary 
in BSL.  
 
NDCS Cymru also calls for the workforce planning exercise to be accompanied by a 
plan to overcome any identified issues within manpower and training/development for 
staff supporting deaf pupils who use sign language. For example, the introduction of 
national standards could be considered. 
 
In addition to our concerns around the availability of BSL support for deaf pupils, our 
petition also highlights that deaf young people recommend that more mainstream 
teachers and their hearing peers learn to sign. The vast majority of deaf pupils in Wales 
attend mainstream schools and, for those who use sign language, ensuring that other 
people in the school can sign helps these pupils to feel more included in school life. We 
would, therefore, also urge the Welsh Government to consider how more teachers and 
pupils can be encouraged to learn to sign. 
 
In his response, the Minister acknowledges that sign language courses are available. 
However, many families tell us that they find it difficult to access such courses. Our It 
Starts Here project has helped to provide families of young deaf children with the 
opportunity to learn signs based around day-to-day family life. We feel that strong family 
communication during the early years of a child’s life is crucial to the child’s educational 
development. This project is funded by the Big Lottery Fund and is due to end next 
year. We call upon the Welsh Government to review the availability of BSL classes in 
Wales and to encourage local authorities to ensure that families in the future are able to 
access support to communicate with their deaf child. 
 
 

Improving deaf awareness with both teachers and pupils 
 
The majority of the deaf young people who took part in our video petition told us that 
improving deaf awareness was the most important part of the petition to them. We are, 
therefore, extremely disappointed with the Minister’s response to this aspect of our 
petition. 
 
NDCS Cymru is aware of the development of training for Special Educational Needs 
Co-ordinators (SENCos). However, it is our understanding that this course is not 
intended to cover deaf awareness. Since SENCos are regarded within schools as the 
key point of contact for enquiries regarding children with support needs, NDCS Cymru 
believes it is imperative that these individuals have a basic level of deaf awareness and 
of the specialist professionals and information resources that can be accessed for 
further information/advice. As SENCos are likely to play an even greater role in the 
development of support plans under the proposed ALN Reforms, this level of 
awareness will become even more important. For these reasons, we are extremely 
disappointed to have been told that the SENCo training will not cover deafness 
specifically and would urge the Welsh Government to reconsider. 
 
As identified earlier, NDCS Cymru is similarly disappointed that teachers do not receive 
any deaf awareness training. The vast majority of deaf pupils in Wales (99%) attend 
mainstream schools. Furthermore, some 80% of all children will experience a temporary 
hearing loss that can continue for a sustained period of time and, without appropriate 
support, can have an impact on their learning development. This, coupled with the 

Tudalen 136



statistics showing that deaf pupils are failing to reach their full potential, demonstrates 
the need for teachers to receive basic deaf awareness training. NDCS Cymru urges the 
Welsh Government to reconsider including deaf awareness either within the ITT, NQT 
or the Masters in Educational Practice. 
 
NDCS has a number of resources, which could be used to improve deaf awareness 
among teachers and school staff generally. We have also previously worked with 
Bridgend County Borough Council to develop some basic resources for NQTs and feel 
that these resources could be further utilised by a cost-effective roll out across Wales. 
 
Deaf young people throughout Wales tell us that, not only is it important that their 
teachers are deaf aware, but also that they need more pupils to understand deafness. 
As highlighted within our initial campaign report, the NDCS “Look Smile Chat” resources 
aim to help schools teach their pupils about deaf awareness and could be utilised within 
the PSE curriculum. We call on the Welsh Government to consider this point. 
 
 

Summary 
 
In  2012, deaf pupils were 41% less likely to achieve higher grade passes in core 
subjects English, Maths and Science – this is the widest gap since records began.  
 
As identified at the start of our response, NDCS Cymru is concerned that there are a 
multitude of factors contributing to this substantial gap in attainment. Our petition report 
identifies some of the key factors which need to be addressed. Although the Minister’s 
response outlines a couple of positive steps forward, many of the key issues within 
our petition remain unaddressed. In particular, the Minister’s response does not 
address our call for a national strategy to Close the Gap in educational attainment for 
deaf pupils. NDCS Cymru believes it is appropriate to develop a national strategy to 
present a cohesive approach to the numerous barriers deaf children face. In particular, 
we would urge that such a strategy consider the following points: 
 

· Deaf awareness training among key professionals, including teachers and 
SENCos. 

· Issues in manpower or training and development identified through the proposed 
workforce planning exercise. 

· Consideration of how Estyn’s role of inspecting the services local authorities and 
schools provide to deaf pupils could be strengthened. 

· A clear provision pathway for deaf children and young people. 

· Amendment of building regulations to ensure that all new school, college and 
nursery buildings are required to demonstrate compliance with minimum acoustic 
standards. 

· Encouraging local authorities and head teachers to improve acoustics in existing 
school buildings. 

· Encouraging schools to raise deaf awareness among hearing pupils. 

· Improved access to BSL classes for families of deaf children. 

· Increased opportunities for pupils and teachers learn BSL. 
 
In addition to our calls for a national strategy, NDCS Cymru hopes to work with the 
Welsh Government to ensure that the ongoing ALN Reforms and the devolution of Post-
16 funding is effective for deaf children and young people. 

Tudalen 137



 

 
Further information 
 
Should the Committee require any further information or evidence, please do not 
hesitate to contact us at Campaigns.Wales@ndcs.org.uk  
 

Thank you. 
 
 

Tudalen 138



Tudalen 139



P-04-397  Cyflog Byw 

 
Geiriad y ddeiseb: 

 

Rydym yn galw ar Lywodraeth Cymru i gadw at ei haddewid i weithio tuag at 

gyflog byw i bob gweithiwr yng Nghymru a dweud wrthym pryd a sut y bydd 

yn gwneud i hyn ddigwydd. 

Waeth pa mor galed y maent yn ymdrechu, nid yw’r isafswm cyflog yn 

ddigon i rai rhieni gael deupen llinyn ynghyd a rhoi’r cyfle gorau mewn 

bywyd i blant fel ni. Mae’r cyflog byw yn golygu y byddai rhieni sy’n gweithio 

yn ennill o leiaf £7.20 yr awr. 

Rydym yn ymgyrchwyr ifanc sy’n gweithio gydag Achub y Plant ledled y DU o 

blaid newid. Rydym yn ymgyrchu dros gyflog byw, ac yn cynrychioli barn 

pobl ifanc, teuluoedd a chymunedau yng Nghymru. 

 

Cyflwynwyd y ddeiseb gan:  Achub y Plant 

Ystyriwyd y ddeiseb am y tro cyntaf:  19 Mehefin 2012 

Nifer y llofnodion:  483 

 

Eitem 4.15

Tudalen 140



P-04-456: Dementia - Gallai hyn ddigwydd i chi 

Geiriad y ddeiseb: 

Rydym ni, sydd wedi llofnodi isod, yn galw ar Gynulliad Cenedlaethol Cymru i 

annog Llywodraeth Cymru: 

 

i. I roi terfyn ar wahaniaethu yn erbyn dioddefwyr dementia yng Nghymru 

sy n gwneud cais am Arian Gofal Parhaus y GIG, drwy ganiatáu i r categori 

gwybyddiaeth o angen (a elwir yn  barth ) godi i lefel  Difrifol  yn y 

fersiwn Gymraeg o r Offeryn Gwneud Penderfyniadau. Byddai hyn yn ei 

gwneud yn gydnaws â r fersiwn Saesneg; a 

 

ii. Bod Byrddau Iechyd Lleol uniongyrchol yn gweithredu r Fframwaith 

Cenedlaethol ar gyfer Arian Gofal Parhaus y GIG, yn gywir, o ran cymhwysedd 

cleifion a heb ystyried cyfyngiadau cyllidebol. 

 

Prif ddeisebydd: Helen Jones 

Ysytyriwyd am y tro cyntaf gan y Pwyllgor:  19 Chwefror 2013 

Nifer y llofnodion:  1413 

 

 

Eitem 5

Tudalen 141



From:-  Tony Alexander, Alzheimer's Society,  
 
To:-  The Petitions Committee, Welsh Assembly, Cardiff 
 
Petition :-  P-04-456  Dementia – This Could Happen To You 
 
 
 
1 The Alzheimer's Society provides various advisory services in England and Wales for 
patients living with dementia (not only Alzheimer's disease) and their families. One of these 
services is assisting families whose relatives have been refused NHS Continuing Healthcare.  The 
writer is one of seven voluntary advisers providing this free assistance.   
 
2 The assessment process is complicated.  This is a simplified explanation.  The writer is 
happy to provide a more detailed explanation to the Committee if it considers this would assist.  
 
3 To qualify for funding the patient must have what is termed a Primary Health Need which is 
established by considering the patient's needs level across twelve criteria (called domains).  The 
NHS guidance provides that if there is a Priority need level in any one of those domains, or two 
Severe needs levels, then that would probably indicate eligibility.  If the patient has  
(a) one Severe need level and needs levels in other domains,  or 
(b) a number of domains with High and or Moderate needs levels  
then this may also indicate eligibility.   
 
4 Once the needs levels for the twelve domains have been assessed then further 
considerations are made in relation to the circumstances of the patient and the interaction of those 
needs to consider the nature, intensity complexity and unpredictability of the patient's condition 
before determining eligibility.  
 
5 Please see the attached spreadsheet showing the assessments for 66 patients (62 English 
and 4 Welsh)  over the period from March 2012 to February 2013.  These would all have been 
refused NHS CHC in the first instance.  These patients would typically be suffering from moderate 
to severe dementia, with little or no short or long term memory.    As dementia progresses, patients 
cognition deteriorates and their needs for this domain increases.  This is reflected in that 44 of 
these patients (i.e. two thirds) had Severe cognition needs levels.  Eleven had High needs and 
these include the four patients from Wales where the maximum needs level for the cognition 
domain is High.   
 
6 Applying the guidance referred to in Para 3 above to any patient it is apparent that if there is 
a needs level of Severe for any domain, then it increases the chance of that patient being found 
eligible for NHS CHC.  As the maximum needs level for Cognition in Wales is High, it means that 
patients in Wales are less likely to qualify than their English counterparts where the maximum is 
Severe. 
 
5 It might be thought that as the maximum needs levels in the Welsh assessment system 
contain more Severes than the English system that this would mean that Welsh dementia patients 
were in a better overall position as they had a better chance of being assessed with Severe needs 
levels on those other domains where there is a maximum of Severe in Wales and only High in 
England.  However in practice this is not the case as can be seen from the spreadsheet.  Cognition 
is the one domain where, because of the nature of the condition, it is certain that dementia patients 
will attain maximum needs levels as the disease progresses.  The consequence of this anomaly 
between the Welsh and English assessment systems is that patients with dementia in Wales are 
discriminated against insofar as eligibility for NHS Continuing Healthcare funding.   
 
6 There is another inhibiting factor affecting patients in both England and Wales, which is that 
assessors in the NHS believe that as the disease progresses the patient's psychological and 
emotional needs (one of the other domains considered in an assessment) actually decrease.  As 

Tudalen 142



far as the writer is aware there is no medical research as authority for this belief, but there is 
research to the contrary.  As a result of this belief assessors frequently reduce the needs level for 
this domain where paradoxically the maximum level in Wales is Severe and is High in England.   
 
7 It is a well known fact that in these times of austerity that the Health Service is under severe 
pressure to reduce costs.  NHS CHC is a soft target and although budgetary constraints are not 
supposed to influence eligibility, there is anecdotal evidence to indicate that Boards apply a 
rationing policy.  This is indirectly evidenced by the attached spreadsheet from which it can be 
seen that all these patients were refused CHC in the first instance even though all of them had 
either one severe needs level or in the eleven cases where there were no severe needs, then a 
number of domains with Highs and Moderates, which according to the guidelines summarised in 
Para 3 above would also indicate possible eligibility.  In other words, unless a patient has one 
Priority or two Severes then the chances of obtaining funding at first instance is limited.   
 
 
 
 
 
 

Tudalen 143



Sheet1

Domain Scores 

                                                                                                                                          

Psychological

Behaviour Cognition & Emotional Communication Mobility Nutrition Continence Skin Breathing Drugs ASC Other

1 H S H H H L H H L M N N

2 N S M H H H M H L L L N

3 M S M H H H M M H M L N

4 S S L M N L M M N M N N

5 H H L M N L L L N H N N

6 S S H N L H L N N M N N

7 N S H H H M M M N M L N

8 M S L H H H M M N M L N

9 H S L M H L M L N H L N

10 S S M H H H M M N S N N

11 S S M M H H M M N H N N

12 N S L H H H M M N H M N

13 S S M M L L L N N M N N

14 S S M H H H M M L M N N

15 N S L M M L M M N L N N

16 H S M M L H M N N M M N

17 H S M M H H M M N M N N

18 N S N H H S H M L P N N

19 S S L H N L M N N H N N

20 M S H H N L H N N N N N

21 M S L M H H M M N L M N

22 H S M M H L M M N H L N

23 S S M M L L M M N M N N

24 N M H M H L L M N M N N

25 H S M H H L H H N L N N

26 M S H H H H M M N M M N

27 L S L H M H M M M H L N

28 M S M H N H M M N M H N

29 L S L H H H M M L H N N

30 H S M H H H M M N L N N

31 S H M L N N L L N H L N

32 L S L H H H M M L H H N

33 S S M H H L M M N L N N

34 S S H M H L M L N H L N

35 M S H H H M M M N H N H

36 H S M H H H H M N L N H

37 M S L H H H M M N M L N

38 L S H M H H M M N H L N

39 S S H H H M M M L H H N

40 H S M H H H M M L M L M

41 S S H L H M M M N M N N

42 L S L H H H M M N H H N

43 M H H M H H M S N S L N

44 N S M H H M M M N L L N

45 N S N H M L M L N N N N

46 H H L L L L L L N L N N

47 L H L M H H M M N L L N

48 N H L M M L M M N H N N

49 N S N H H L M L N L N N

50 L S L H M L M M N M N N

51 H S L H H L M M N M N N

52 M S M H H L M M N L N N

53 M S H H H M M N M N N N

54 H S L H N L L L N M N N

55 M S M M M L M M N M N N

56 M H M H H M M M L H N N

57 M S M H M M L L N L N N

58 H H M L L L M M N M N N

59 L S L H H H M M N M L N

60 M S H H H M M M N M N N

61 H S L H M M M M N M N N

62 M S M H H H M M N M M N

63 M H H H H M M M L M N N

64 M H L H H L M M N M N N

65 H S H H N L L M N M N S

66 N H N H H H M M N M N L

1

2

Page 1

Tudalen 144


	Agenda
	2 P-04-432 Atal Recriwtio i™r Fyddin mewn Ysgolion
	3.1 P-04-493 Moratoriwm ar Gynlluniau Datblygu Lleol mewn Rhanbarthau Dinesig posibl
	4.1 P-04-462 Gwahardd codi baner y Deyrnas Unedig ar adeiladau swyddogol yng Nghymru
	P-04-462 Gan y Prif Weinidog at y Cadeirydd (Saesneg yn unig)

	4.2 P-04-333 Rhoi diwedd ar esgeuluso a gadael ceffylau a merlod drwy orfodi deddfwriaeth ar ddefnyddio microsglodion.
	19.04.2013 Gohebiaeth Œ Gan y Gweinidog Cyfoeth Naturiol a Bwyd at y Cadeirydd (Saesneg yn unig)
	26.05.2013 Gohebiaeth Œ Gan Adran yr Amgylchedd, Bwyd a Materion Gwledig at y Cadeirydd (Saesneg yn unig)
	24.06.2013 Gohebiaeth Œ Gan y deisebydd at y Cadeirydd (Saesneg yn unig)

	4.3 P-04-399 Arferion lladd anifeiliaid
	07.06.2013 Gohebiaeth Œ Gan y Gweinidog Cyfoeth Naturiol a Bwyd at y Cadeirydd (Saesneg yn unig)

	4.4 P-04-433 Teledu Cylch Cyfyng mewn Lladd-dai
	07.06.2013 Gohebiaeth Œ Gan y Gweinidog Cyfoeth Naturiol a Bwyd at y Cadeirydd (Saesneg yn unig)
	21.06.2013 Gohebiaeth Œ Gwybodaeth ychwanegol gan y deisebydd at y Pwyllgor (Saesneg yn unig)

	4.5 P-04-445 Achub ein cwn a chathod yng Nghymru rhag cael eu lladd ar y ffyrdd
	03.06.2013 Gohebiaeth Œ Gan Companion Animal Welfare Council at y Cadeirydd (Saesneg yn unig)
	20.06.2013 Gohebiaeth Œ Gwybodaeth ychwanegol gan y deisebydd at y Pwyllgor (Saesneg yn unig)

	4.6 P-04-363 Cynllun i Wella Canol Tref Abergwaun
	05.06.2013 Gohebiaeth Œ Gan Weinidog yr Economi, Gwyddoniaeth a Thrafnidiaeth at y Cadeirydd (Saesneg yn unig)
	15.05.2013 Gohebiaeth Œ Gan y Gweinidog Tai ac Adfywio at y Cadeirydd (Saesneg yn unig)
	21.06.2013 Gohebiaeth Œ Gwybodaeth ychwanegol gan y deisebydd at y Pwyllgor (Saesneg yn unig)

	4.7 P-04-380 Dewch â'n bws yn ôl! Deiseb yn erbyn diddymu™r gwasanaethau bws o ddwyrain Llanbedr Pont Steffan, Cwm-ann a Phencarreg
	4.8 P-04-459 Cysylltiad rheilffordd uniongyrchol o Faes Awyr Caerdydd i ganol Caerdydd a gorllewin Cymru
	17.06.2013 Gohebiaeth Œ Gan y deisebydd at y tîm clercio (Saesneg yn unig)

	4.9 P-04-417 Achubwch Draeth Morfa ac ataliwch Lwybrau Troed Cyhoeddus 92 a 93 rhag cau
	04.06.2013 Gohebiaeth Œ Gan yr Arolygiaeth Gynllunio at y Cadeirydd (Saesneg yn unig)

	4.10 P-04-423 Cartref Nyrsio Brooklands
	05.06.2013 Gohebiaeth Œ Gan Gyngor Sir Penfro at y tîm clercio (Saesneg yn unig)
	23.06.2013 Gohebiaeth Œ Gwybodaeth ychwanegol gan y deisebydd at y tîm clercio (Saesneg yn unig)

	4.11 P-04-473 Cymorth Ariannol ar gyfer yr Ymchwiliad Cyhoeddus i Ffermydd Gwynt
	15.05.2013 Gohebiaeth - Gan y Gweinidog Tai ac Adfywio at y Cadeirydd (Saesneg yn ungi)
	16.05.2013 Gohebiaeth Œ Gan Gyngor Sir Penfro at y Cadeirydd (Saesneg yn unig)
	22.06.2013 Gohebiaeth Œ Gwybodaeth ychwanegol gan y deisebydd at y Pwyllgor (Saesneg yn unig) a

	4.12 P-04-440 Dywedwch ‚Na™ i werthu asedau Ysbyty Bronllys
	31.05.2013 Gohebiaeth - Gan Gyngor Iechyd Cymuned Brycheiniog a Maesyfed at y Cadeirydd (Saesneg yn unig)

	4.13 P-04-471 Deddfwriaeth Orfodol i Sicrahau Bod Diffibrilwyr ar Gael Ym Mhob Man Cyhoeddus
	09.05.2013 Gohebiaeth Œ Gan y Gweinidog Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol at y Cadeirydd (Saesneg yn unig)
	02.05.2013 Gohebiaeth Œ Gan CLlLC at y Cadeirydd (Saesneg yn unig)
	03.05.2013 Gohebiaeth Œ Gan Heddlu De Cymru at y Cadeirydd (Saesneg yn unig)
	14.05.2013 Gohebiaeth Œ Gan Wasanaeth Tân ac Achub De Cymru at y Cadeirydd (Saesneg yn unig)
	15.05.2013 Gohebiaeth Œ Gan Heddlu Dyfed Powys at y Cadeirydd (Saesneg yn unig)
	15.05.2013 Gohebiaeth - Gan Wasanaeth Tân ac Achub Canolbarth a Gorllewin Cymru at y Cadeirydd (Saesneg yn unig)
	28.05.2013 Gohebiaeth Œ Gan Heddlu Gogledd Cymru at y Cadeirydd (Saesneg yn unig)

	4.14 P-04-481 Cau'r bwlch ar gyfer disgyblion byddar yng Nghymru
	12.06.2013 Gohebiaeth Œ Gan y Gweinidog Addysg a Sgiliau at y Cadeirydd (Saesneg yn unig)
	24.06.2013 Gohebiaeth Œ Gwybodaeth ychwanegol gan y deisebydd at y Pwyllgor (Saesneg yn unig)

	4.15 P-04-397 Cyflog Byw
	5 P-04-456 Dementia - Gallai hyn ddigwydd i chi: Sesiwn Dystiolaeth
	Gwybodaeth ychwanegol gan y deisebydd (Saesneg yn unig)


